

ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА ПО РЕГИОНУ



ПАСПОРТ РЕГИОНА: КУРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Название – Курганская область.

Административный центр - г. Курган.

Губернатор Курганской области - Олег Богомолов.

Курганская область была образована 6 февраля 1943 года. По состоянию на начало 2006 года в области насчитывалось 24 административных районов, 9 городов, 6 поселков городского типа, 1230 населенных пункта и 420 сельских администраций.

1. Основные административно территориальные единицы:

Города областного подчинения

Город	Население	Градообразующее предприятие
г.Курган	339 тыс. чел.	ОАО «Курганмашзавод»
г.Шадринск	81 тыс.чел.	ОАО «ШААЗ»
г.Далматово	36 тыс.чел	ОАО «Завод «Старт»
г.Катайск	30 тыс.чел	ЗАО «Катайский насосный завод»
г.Куртамыш	39 тыс.чел	ООО «Завод керамических камней»
г.Макушино	25 тыс.чел	ОАО «Макушинский элеватор»
г.Петухово	27 тыс.чел	Петуховский литейно-механический завод
г.Шумиха	36 тыс.чел	ОАО «Шумихинский завод подшипниковых иглороликов»
г.Щучье	28 тыс.чел	ФГУП «Щучанский завод противопожарного оборудования»

Административные районы и города районного подчинения

- Альменевский район
- Белозерский район
- Варгашинский район
- Далматовский район
- Звериноголовский район
- Каргапольский район
- Катайский район
- Кетовский район
- Куртамышский район
- Лебяжьевский район
- Макушинский район
- Мишкинский район
- Мокроусовский район
- Петуховский район
- Половинский район
- Притобольный район
- Сафакулевский район
- Частоозерский район
- Целинный район
- Шадринский район
- Шатровский район
- Щумихинский район
- Щучанский район
- Юргамышский район

2. Географическое положение области

Курганская область расположена на границе между Уральскими горами и Сибирью в среднем течении реки Тобол, граничит с Челябинской, Свердловской и Тюменской областями, Республикой Казахстан.

Территория области составляет 71,5 тыс. кв. км. Протяженность области с запада на восток – 430 км., с севера на юг – 290 км. На 01 января 2005 года население области составляет 992,1 тыс. человек или 0,7% всех жителей России. Плотность населения – 13,9 человека на 1 кв.км. Основное население – русские (92,6%). Здесь также проживают татары, украинцы, башкиры и казахи.

Область имеет выгодное экономико-географическое положение: по ее территории проходит электрифицированная Транссибирская железнодорожная магистраль, магистральные нефте- и газопроводы.

Главным природным богатством Курганской области является плодородная земля. Общая земельная площадь области составляет 7,1 млн. га, в т.ч. 4,5 млн. га (63%) – земельного фонда находится в сельскохозяйственном производстве, 32% - в лесном, остальные – у промышленных и транспортных предприятий, под городами и поселками, у других землепользователей. Климат резко континентальный, с продолжительной холодной зимой (средняя температура января – -18 градусов), теплым летом (средняя температура июля - +19 градусов). Главные реки области – Тобол (с Исетью, Миассом, Течей и Синарой), Уй, Куртамыш, Юргамыш. Пятую часть территории области занимают леса.

На территории области расположено более двух с половиной тысяч озер. Четверть из них – минеральные, с лечебной водой и грязью, не уступающие по своим минералогическим свойствам лучшим природным здравницам России.

В области широко распространены месторождения строительных материалов, обнаружены запасы редких бентонитовых глин, железных, урановых и вольфрамомolibденовых руд, титан-циркониевые россыпи, торф, сапропель. Положительно оцениваются перспективы газо- и нефтедобычи.

3. Демографические показатели

На 01 января 2005 года население Курганской области составило 992,1 тыс. человек или 0,7% всех жителей России. Плотность населения – 13,9 человека на 1 кв. км. Из общей численности населения, почти 56,5% курганцев проживает в городах и поселках городского типа.

В административном центре Курганской области – город Курган – проживает 339 тыс. человек. Вторым крупным по численности городом области является – город Шадринск с численностью – 81 тыс. человек.

С 1995 года численность населения области сократилась на 98,3 тыс. человек, или на 9%. Основной причиной подобного явился и остается перевес числа умерших над числом родившихся, который по итогам 2004 года составил 1,7 раза. Ускорение процесса депопуляции в 2000 году стало результатом одновременного увеличения естественной убыли и миграционного оттока населения. Именно в этот период, впервые за последние десять лет для Курганской области, сальдо миграции сложилось отрицательным. Если в середине 90-х годов миграционный прирост в 1,5 раза компенсировал естественные потери, то, начиная, с 2000 года, он сменился миграционным оттоком населения (в 2000 году - 2,1 тыс. человек, в 2001 году – 5,6 тыс. человек, в 2004 году – 5,4 тыс. человек).

	1995	2000	2001	2002	2003	2004
Все население, тыс. чел.:	1090.4	1047.1	1030.7	1016.2	1004.0	992.1
городское	602.2	589.4	580.9	572.8	567.0	560.4
сельское	488.1	457.7	449.8	443.4	437.0	431.7
млодежь трудоспособного возраста в трудоспособном возрасте	263.4	219.7	209.5	191.2	180.7	172.0
старше трудоспособного возраста	614.2	638.8	637.7	604.6	607.9	607.3
в % к общей численности:						
млодежь трудоспособного возраста	24,2	21,0	20,3	18,8	18,0	17,3
в трудоспособном возрасте	56,3	61,0	61,9	59,5	60,6	61,2
старше трудоспособного возраста	19,5	18,0	17,8	21,7	21,4	21,5

4. Социально-демографические показатели

Денежные доходы населения за январь-декабрь 2005 года составили 53,8 млрд. рублей, рост по сравнению с этим же периодом 2004 года - 20,4%. В структуре денежных доходов населения преобладает оплата труда (38,2%) и социальные выплаты (17%). Доля граждан с доходами ниже прожиточного минимума составляет 33,5%. Наиболее высокий уровень оплаты труда наблюдается в таких отраслях, как финансы, кредит, страховое и пенсионное обеспечение – 9659,5 руб., минимальный – в сельском хозяйстве – 1921,2 руб.

Средняя начисленная заработка за январь-ноябрь 2005 года составила 5513 рублей. У 40% населения области среднедушевые денежные доходы превысили 4 тыс. руб. в месяц, это на 10 процентов больше соответствующего периода прошлого года. 13,5% населения области получают денежные доходы свыше 7 тыс. руб. в месяц.

Численность экономически активного населения Курганской области составляет 493,5 тыс. человек, в том числе 61,0 тыс. человек – безработные. Из них, официально зарегистрированными в службе занятости считаются – 12,5 тыс. человек. Таким образом, уровень безработицы на 01 января 2005 года составил 2,5%, снизившись по сравнению с 2004 годом на 9,4%.

Размер пенсий в среднем по области – 1891,6 руб. Размер потребительской корзины равен 2279,3 руб.

5. Основные социально-экономические показатели

	Единица измерения	2000	2003	2004
Производство товаров	млн.руб	9740.8	17139.3	18659.7
в том числе:				
промышленность	млн.руб	5790.2	8527.6	9829.6
сельское хозяйство	млн.руб	2939.3	6103.2	6265.9
лесное хозяйство	млн.руб	76.8	158.8	223.0
строительство	млн.руб	838.3	2070.6	2083.8
прочие виды деятельности по производству товаров	млн.руб	96.3	279.1	257.5
Производство услуг	млн.руб	8964.4	20286.9	24321.5
в том числе:				
Рыночные услуги	млн.руб	6783.6	14601.2	17465.5
в том числе:				
транспорт	млн.руб	2351.6	5773.0	6054.3
связь	млн.руб	253.2	688.0	1116.2
торговля и общественное питание	млн.руб	2860.0	5250.6	6355.0
оптовая торговля продукцией производственно-технического назначения	млн.руб	x	x	x
заготовки	млн.руб	70.5	83.9	61.4

	Единица измерения	2000	2003	2004
информационно - вычислительное обслуживание	млн.руб	1.8	4.2	9.3
операции с недвижимым имуществом	млн.руб	322.2	763.0	1022.9
общая коммерческая деятельность по обеспечению функционирования рынка	млн.руб	x	x	87.6
геология и разведка недр, геодезическая и гидрометеорологическая службы	млн.руб	33.8	7.4	12.7
организации обслуживающие сельское хозяйство	млн.руб	25.0	49.9	41.8
дорожное хозяйство	млн.руб	x	6.6	14.9
жилищное хозяйство	млн.руб	331.6	986.6	1233.2
коммунальное хозяйство	млн.руб	319.4	285.4	565.4
непроизводственные виды бытового обслуживания населения	млн.руб	25.6	33.1	36.1
страхование	млн.руб	29.2	3.0	1.3
наука и научное обслуживание	млн.руб	56.6	64.9	185.3
здравоохранение, физическая культура и социальное обеспечение	млн.руб	210.8	301.2	315.6
образование	млн.руб	78.2	209.6	277.9
культура и искусство	млн.руб	15.5	57.2	41.5
управление	млн.руб	9.2	33.5	32.9
Нерыночные услуги	млн.руб	2180.8	5685.7	6856.0
в том числе:				
геология и разведка недр, геодезическая и гидрометеорологическая службы	млн.руб	1.0	8.0	10.5
жилищное хозяйство	млн.руб	126.9	252.8	262.0
организации, обслуживающие сельское хозяйство	млн.руб	26.8	114.7	113.8
наука и научное обслуживание	млн.руб	x	20.2	22.7
здравоохранение, физическая культура и социальное обеспечение	млн.руб	547.2	1386.2	1772.5
образование	млн.руб	717.0	1950.9	2403.6
культура и искусство	млн.руб	75.8	178.7	192.6
управление	млн.руб	685.4	1774.2	2078.2
Итого в основных ценах	млн.руб	18705.2	37426.2	42981.2
Валовой региональный продукт в рыночных ценах	млн.руб	19576.0	38917.6	44423.2
Удельный вес убыточных предприятий и организаций	%	53.4	46.4	42.2
Доходы консолидированного бюджета	млн.руб	3269.5	8441.7	9373.4
Дефицит (профицит) консолидированного бюджета	млн.руб	-21.1	68.8	-47.6
Прибыль, убыток (-) предприятий и хозяйственных организаций	тыс.руб	2182848	-440585	1306322
Число малых предприятий	шт	2911	2849	3181
Объем продукции (работ, услуг), произведенный малыми предприятиями	тыс.руб	1396363	3244933	4115787

X – информация отсутствует

6. Электроэнергетика

Энергетика является основой экономики Курганской области. Ее становление проходило одновременно с созданием области и размещением в ней в военные годы эвакуированных заводов. В 1956 году была введена в эксплуатацию одна из крупнейших на Урале теплоэлектростанций. Реконструкция, внедрение новой техники, позволили перевести энергетические и водогрейные котлы на сжигание природного газа. Это значительно улучшило экологическую обстановку в городе.

В рамках реформирования энергетического комплекса области между Правительством Курганской области и системным акционером ОАО «Курганэнерго», Межрегиональной распределительной сетевой компанией Урала и Волги, проектно-инжиниринговой компанией «Интертехэлектро», подписано партнерское соглашение.

В условиях реформирования ЖКХ и разделения властных и хозяйствующих функций, в 2005 году в области был проведен сплошной энергоаудит муниципального теплоснабжения и учреждений бюджетной сферы, выявивший необоснованные энерго- и теплозатраты в данной сфере. В настоящее время Правительство области работает над вопросами обеспечения энергобезопасности и энергосамодостаточности области, повышения уровня надежности Курганской ТЭЦ и снижения себестоимость энергоресурсов.

7. Машиностроение и металлообработка

Основу экономики Курганской области составляет промышленность, в том числе: машиностроение и металлообработка (47%), медицинская (12%) и пищевая (7%). На курганских предприятиях выпускается более 5 000 наименований различных изделий: арматура для нефтегазового комплекса, металлические конструкции для строительства современных заводских корпусов и железнодорожных мостов, автобусы, прицепы, коммунально-строительные машины, мини-тракторы, автогудронаторы, битумовозы, доильные установки, насосы, высококачественные лекарственные средства, развита перерабатывающая промышленность.

К числу крупных промышленных предприятий области относятся: ОАО «Курганмашзавод», ОАО «Синтез», ОАО «Икар», ОАО «Курганхиммаш», ЗАО «Курганстальмост», ОАО «КАВЗ», ОАО «Шадринский автоагрегатный завод», ОАО «Старт», ЗАО «Катайский насосный завод», Петуховский литейно-механический завод и другие.

На протяжении последних двух лет темпы роста объемов промышленного производства в Курганской области выше среднероссийских показателей. За 2005 год крупными и средними предприятиями области получена прибыль в размере 1,7 млрд. рублей, что почти в полтора раза больше 2004 года. Из нее около 1 млрд. рублей получено в обрабатывающих производствах.

В прошлом году начали работу два новых предприятия – ООО «Курганский кабельный завод» и ГУП «Вторпереработка». Практически завершилась реконструкция Курганского автобусного завода, позволившая приступить к серийному выпуску городского автобуса «Аврора» и его модификаций.

Велика доля убыточных предприятий: среди крупных и средних она составляет 48%. Это объясняется отсутствием стратегии развития производств, инвестиционной непривлекательностью, низким качеством и не конкурентоспособностью продукции. Только 47% крупных и средних предприятий используют системы менеджмента качества современных версий международных стандартов. Добровольную сертификацию провели только 3 предприятия – ОАО «Корвет», ОАО «Икар» и ОАО «Курганский электромеханический завод».

8. Сельское хозяйство

Сельское хозяйство является второй по значимости отраслью экономики области. Помимо собственного обеспечения, курганские перерабатывающие предприятия производят поставки продуктов питания практически во все индустриальные центры Урала.

Курганская область занимает 14 место в России по производству на душу населения зерна и зернобобовых, 9 место – по производству молока, 11 – по производству овощей, 24 – по производству мяса скота и птицы, картофеля.

Доля сельского населения в области составляет 32%. На территории области действуют более 350 мини-пекарен, мельниц, цехов по переработке и производству мяса, молока, изготовлению растительного и животного масла, круп, консервов.

По распаханности земель область занимает одно из ведущих мест на Урале и в Западно-Сибирском регионе, причем две трети – мощные черноземы.

По сравнению с 2004 годом индекс объема продукции сельского хозяйства в 2005 году достиг 118,6%, производство продукции и услуг в агропромышленном комплексе превысило 18 млрд. рублей. По производству зерна на душу населения Курганская область занимает одно из ведущих мест в Российской Федерации. В 2005 году получен наивысший по сравнению с другими субъектами РФ в Уральском федеральном округе валовой сбор зерновых культур – 1,5 млн. тонн. В минувшем году произошел также рост производства картофеля, овощей, подсолнечника. В результате использования высоких технологий, урожайность в Агрохолдинге «Кургансемена» по отдельным зерновым культурам достигла 40-45 центнеров с гектара. В 2005 году в отрасль было направлено 500 млн. рублей инвестиций. Наиболее крупными инвесторами являются Уральская агропромышленная корпорация «Нико», агропромышленное объединение «Макфа», фирма «Хлебная компания».

К числу наиболее крупных сельхозперерабатывающих предприятий области относятся ОАО «Шадринский молочно-консервный комбинат», ООО «ЗСК «Белый Яр», ОАО «Курганский птицекомбинат», ООО «ВИТ», ОАО «Зауральские напитки», ООО «Велес», ОАО «Курганский мясокомбинат», ОАО «Зауральский крекер», ОАО «Молоко» и другие.

В 2005 году увеличился выпуск мясных полуфабрикатов, сыров, муки, майонеза, соков, макаронных изделий, плодовоовощных консервов. Одновременно с этим, произошло снижением объемов выпуска мяса, колбасных изделий, растительного масла, хлеба и хлебобулочных изделий, мясных и молочных консервов, безалкогольных напитков.

9. Лесная и деревообрабатывающая промышленность

Лесопромышленный комплекс области в настоящее время не занимает того места в общей структуре промышленного производства, которое он занимал до периода экономических преобразований 90-х годов. В тот период на его долю приходилось около 4% общего выпуска товарной промышленной продукции, сейчас – менее 1%. Ежегодное недоиспользование древесины в области составляет более 1 млн.куб.м. По хвойному хозяйству расчетная лесосека осваивается более чем на 90%, по мягкотипственному – лишь на 24%. В целях повышения эффективности управления отраслью одной из перспективных форм является долгосрочная аренда участков лесного фонда. В 2005 году в аренде находился лесной фонд общей площадью 203 тыс.га с ежегодным размером лесопользования 76 тыс.куб.м, в том числе по хвойному хозяйству - 55 тыс. куб.м.

Наряду с развитием арендных отношений, лесоперерабатывающие предприятия осваивают передовые технологии переработки леса, перевооружения производства на базе внедрения более совершенной техники и технологий.

Наиболее крупными предприятиями отрасли являются ОАО «Импульс», ООО «Ураллес», ОАО «Заурал-Лес», ОАО «Кособродский лесопункт», ООО «Деревообрабатывающий комбинат «Воскресенский» и ООО «Магнат».

Основные товары ЛПК: древесина, пиломатериалы, деревянные клееные конструкции, картон.

10. Производство строительных материалов

Строительный комплекс Курганской области объединяет более 500 организаций, из них более 95% - находятся в частной собственности.

Основные товары: сборные железобетонные конструкции, изделия и стеновые материалы, кровельные материалы и оконные системы из ПВХ-профиля, кирпич силикатный и глиняный, кровельные материалы, тротуарная и облицовочная плитка, керамические изделия и другие.

На рынке представлены следующими предприятиями: ООО «Новые технологии», ЗАО «ЗЖБК», ОАО «ЗСК», ОАО «Промстрой», ООО «Корунд», ООО «Мицар», ООО «Завод керамических камней», ЗАО «ГазИнСтройДеталь», Фирма «Барс».

Объем строительных работ за период январь-декабрь 2005 года составил 2933,9 млн.руб., что на 3% больше аналогичного периода 2004 года.

Организациями и населением введены в действие жилые дома общей площадью 125,1 тыс. кв.м. (1571 квартира), организациями государственной формы собственности – 18,5 тыс.кв.м.

11. Экспортно-импортные операции

Внешнеторговый оборот Курганской области в 2005 году составил 338,9 млн.долл. США, что на 6% ниже по сравнению с этим же периодом 2004 года. Снижение произошло за счет сокращения в 1,7 раза объемов внешней торговли со странами дальнего зарубежья. География внешнеэкономической деятельности Курганской области охватывает 52 страны дальнего и ближнего зарубежья. Ведущее место во внешней торговле Курганской области занимает Казахстан (34% или 85,9 млн.долл. США).

Экспорт Курганской области составил 181,1 млн.долл. США. Основные экспортные поставки были осуществлены: в Казахстан (41%), Украину (14%), Германию (4%), Йемен (5%), Республику Корея (18%), Узбекистан (2%). В структуре экспорта преобладают: машины, оборудование, транспортные средства и продовольственные товары.

Импорт Курганской области в 2005 году составил 157,8 млн.долл.США, что на 9% ниже уровня прошлого года. Основные импортные поставки были осуществлены из Казахстана, Узбекистана, Германии, Киргизии и Украины. В товарной структуре импорта лидирующее место принадлежит продуктам продовольственным товарам (62%) и металлу и изделиям из них (20%).

12. Торговля

Оборот оптовой торговли организаций всех видов собственности составил 22 млрд.руб. (рост 4% по сравнению с этим же периодом 2004 года).

Оборот розничной торговли по итогам 2005 года составил: 28,4 млрд.руб. В структуре оборота розничной торговли удельный вес продовольственных товаров составляет 45,8%, непродовольственных товаров - 54,2%.

Оборот общественного питания составил 1,6 млрд. руб., что на 1,4% больше соответствующего периода прошлого года. Населению области оказаны платные услуги

на сумму 6,8 млрд.руб. В структуре услуг для населения наибольший удельный вес приходится на жилищно-коммунальные, транспортные услуги и услуги связи.

Постепенно на смену государственной форме собственности в сфере торговли и общественного питания приходит частный сектор. В последние годы в сфере торговли формируется тенденция создания торговых сетей, имеющих в своем составе оптовые и розничные звенья. Среди них - компании «Крым» и «Метрополис», фирмы «Ежевика» и «Ахиллес». Постепенно возвращается использование таких форм торговли, как выставки-продажи, выездная торговля, сезонные распродажи, «школьные базары». Активно внедряются прогрессивные методы обслуживания покупателей. Расширяется перечень дополнительных услуг: доставка товаров на дом, предложение дисконтных карт и скидок для социально-незащищенных слоев населения.

13. Транспорт, связь

В Курганской области развиты железнодорожный, автомобильный, воздушный и трубопроводный транспорт. Крупнейшим транспортным предприятием области является Курганское отделение Южно-Уральской железной дороги с протяженностью главных путей более 700 км.

В Кургане действует автобусное и троллейбусное сообщение. По обеспечению личным автотранспортом Курганская область занимает 5 место.

Грузооборот транспорта за 2005 год составил 43,7 млрд.т/км., в том числе грузооборот железнодорожного транспорта – 43,2 млрд.т/км.

В 2005 году начата реконструкция взлетно-посадочной полосы аэропорта в городе Кургане, введено в эксплуатацию 9,5 километров дорог, продолжилось строительство автомобильной дороги «Обход Республики Казахстан».

Железнодорожным и автомобильным транспортом в 2005 году перевезено почти 12 млн. тонн грузов, или 129% к 2004 году. Объем перевозок железнодорожного транспорта увеличился на 17%, автомобильного – на 32%.

Приоритетным и перспективным направлением деятельности Правительства области является газификация. В 2005 году построено 7 км магистральных газопроводов-отводов, 17,5 км - межпоселковых газопроводов и 143,3 км - разводящих сетей.

Монополистом на рынке информационно-коммуникационных услуг в Курганской области является с ОАО «Уралсвязьинформ»- Utel. За три года общий объем инвестиций компании в развитие области составил 1,5 млрд. руб. На территории области введено в эксплуатацию более 1500 км современных оптико-волоконных линий связи. Продолжается работа по обеспечению городов и районов области цифровыми каналами связи. Организовано 26 крупных узлов доступа к сети Интернет и мультисервисной сети. Выстроены перспективные отношения на основе соглашения с агентством РТРС по вопросам развития телекоммуникационной системы Курганской области.

Активно развивается телефонная мобильная связь. В области уже более четырехсот тысяч абонентов пользуются её услугами, прирост абонентов за 2005 год составил около 50%. Сотовая связь представлена операторами: «МТС», «Билайн», «Мегафон» и «Utel».

14. Особенности области

Курганская область относится к числу регионов России с развитым промышленным и сельскохозяйственным производством. До недавнего времени, ярко выраженной особенностью экономической структуры региона, являлась значительная доля оборонного сектора.

За последние годы произошли существенные изменения в отраслевой структуре занятости населения. Основная часть экономически активного населения занята в сфере малого и среднего бизнеса. Сегодня именно в этой сфере, по данным статистики, занято

столько же работников, сколько в промышленности. Поэтому можно предположить, что именно развитие предпринимательства может дать импульс динамичному развитию экономики области в целом. Проведенные в феврале 2006 года «Дни малого и среднего бизнеса» показали желание предпринимателей развивать свои производства, а количество участников мероприятий (более 25 тысяч человек) говорит о высоком потенциале желающих создать собственное дело. С целью создания необходимых условий для развития этого потенциала, повышения уровня доверия к власти, разработана и принята целевая программа государственной поддержки малого предпринимательства в Курганской области на 2006-2008 годы.

Одной из актуальных задач для Курганской области является обеспечение восточных районов области питьевой водой. В 2005 году пробурено 5 разведочно-эксплуатационных скважин, сооружено 49 трубчатых колодцев, ведутся работы по восстановлению Пресновского группового водопровода. Реализация этого проекта позволит обеспечить питьевой водой население более чем в 50-ти населенных пунктах области.

Всемирное признание получил находящийся в Кургане Центр – РНЦ «ВТО им.Г.А. Илизарова», предложивший метод «чрескостного остеосинтеза по Илизарову». Учиться в Курган приезжают врачи из Америки, Европы, Азии и Африки. «Аппарат Илизарова» применяют для лечения опухолей, сосудистых заболеваний, травм позвоночника, конечностей, нарушения кровообращения головного мозга.

Особое место в структуре здравоохранения области отводится грязевым и минеральным курортам. Данная отрасль может стать одной из инвестиционно-привлекательных.

Область обладает мощным природно-ресурсным, производственным и кадровым потенциалом.

Приоритетными направлениями для инвестирования являются:

- в промышленности: производство запорной арматуры и изделий для нефте- и газодобывающего комплекса (ОАО «Икар», «ОАО «Корвет», ОАО «Курганхиммаш»); запасных частей и оборудования для агропромышленного комплекса (ОАО «Кургансельмаш», ОАО «Шумихинский машзавод»); мостовых металлических конструкций (ЗАО «Курганстальмост»); насосов «ОАО «Катайский насосный завод»); лекарств (ОАО «Синтез»); производство и переработка льна (ООО «Лен Зауралья»),
- в агропромышленном комплексе: развитие производства товарного продовольственного зерна; заготовка и переработка сельскохозяйственного сырья; агротехсервис.